

军政军民鱼水情深 团结共进再谱新篇

——昌吉州2022年双拥工作综述

本报记者 左晓雨

“万泉河水清又清，我编斗笠送红军。军爱民来民拥军，军民团结一家亲，一家亲。”歌曲《万泉河水清又清》的动人旋律，传颂着拥军优属、拥政爱民的鱼水情深。

今年以来，我州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于双拥工作重要论述，深挖新时代双拥工作内涵，积极探索和发展拥军新模式，开展多种形式的双拥活动，积极开展双拥共建、落实优抚安置各项政策措施、扎实开展全国双拥模范城(县)创建自查，不断拓展双拥工作新思路、开创双拥工作新局面、丰富双拥工作新内容、创新双拥工作新形式，营造出浓厚的拥军氛围，以实际行动贯彻落实党的二十大精神，全州军政军民团结进一步巩固、军地协作更加密切，双拥工作成效显著，奏响了一曲又一曲军政军民团结共进的新时代凯歌。

高位推动 营造拥军优属良好氛围

时代变迁，变不了拳拳拥军爱民之心；岁月更迭，掩不住浓浓鱼水深情。昌吉州党委、政府始终高度重视双拥工作，将双拥工作纳入各级党政领导干部考核及年度绩效考核内容，推进双拥工作日常化、规范化、制度化。

“我们把机构健全、运行顺畅、工作规范作为双拥工作取得显著成效的有效保障。年初制定工作要点、确定目标任务，明确双拥工作领导小组工作职责，形成各级主要领导重点抓、成员单位形成合力共同抓、上下联动层层抓的工作局面。”州退役军人事务局党组书记王效文说。

每当春节及“八一”建军节来临之际，我州都会认真组织开展“八一”走访慰问活动。各县(市)部门齐响应，走访慰问驻地部队、现役军人家属、困难退役军人、烈士遗属等。

组织实施清明节线上线下祭英烈活动、烈士纪念日宣传教育活动、“八一”拥军慰问、送立功喜报进家门……一次次慰问、一场场活动，都是对军人甘于奉献的褒扬，也将“当兵光荣”的理念深植社会。

一直以来，我州坚持把以爱国主义教育为核心的国防教育和双拥宣传作为一项基础性工作紧抓不放，结合春节、“八一”建军节、烈士纪念日等重大节日、重大活动，广泛开展双拥宣传和全民国防教育，有效激发了广大军民参与双拥、支持双拥的政治热情，营造了浓厚的爱国拥军、爱民奉献的社会氛围。



2022年1月26日，昌吉州爱国拥军促进会成立。图为成立大会现场。

一系列双拥机制不断完善，一项项举措有力有效，在全州上下营造了拥军优属的良好氛围，为我州做好新时代双拥工作增添了强劲动力。

人人尊崇 社会化拥军成效凸显

“拥军不是一阵子的事，而是一辈子的事。”昌吉州爱国拥军促进会会长、新疆巾帼人力资源服务有限公司董事长兼总经理萧颖坚定地说。

1月26日，昌吉州爱国拥军促进会正式成立，拥军路上，越来越多社会各界群众踊跃加入拥军队伍，开展形式多样的拥军优属活动，让拥军崇军在全社会蔚然成风。

今年以来，我州构建形成“政府部门合力共为+事业单位精准服务+社会力量有效补充”的退役军人就业创业工作格局，建立退役军人就业创业专项补助政策，退役军人获得感、幸福感、荣誉感有效增强。

我州持续强化优待帮扶，推进社会化拥军，制定出台《昌吉州优抚对象抚恤补助资金使用管理办法》，按时足额为3136名优抚对象及时足额发放优抚补助金5500余万元；为重点优抚对象报销医疗保障金50余万元；为220名企业军转干部发放解困补助金120.58万元、个案救助33.5万元。

同时，我州认真完成全国双拥模范城(县)创建届中调研自查，全州376家拥军企业、门店在购物、餐饮、住宿等方面提供优惠优待各类服务。州爱国拥军促进会会员单位组织开展岗位招聘、文艺进军营、帮扶慰问、清洁理发、防疫宣传、便民义诊、文明实践等各类活动，大力弘扬“军民团结如一人”的优良传统。

我州积极动员社会力量参与拥军工

作，有效激发了全社会拥军热情。拥军企业、拥军志愿者不断涌现，为现役军人、退役军人和军属提供形式多样的优惠便利服务，增强了军人军属、退役军人的获得感幸福感。

拥军爱军 优待举措落实有力

“您好，请坐，办理退伍军人优待证请出示身份证、户口本、退伍证。”“信息表请您确认无误后签字。”4月20日，在昌吉市延安北路街道退役军人服务站，前来办理优待证的退役军人络绎不绝，工作人员耐心细致地为退役军人办理业务。

今年7月，家住阜康市博峰街道有色苑社区的退役军人哈俊志也领到了自己期待已久的“红色名片”，他说：“优待证不仅是一个证件，更是一种荣誉的象征。今后，我会继续发扬军人的优良传统，为社会发展贡献力量。”

退役军人优待证既是彰显荣誉的载体，又是享受优待的凭证。今年以来，我州制定退役军人及其他优抚对象优待证申领发放工作实施方案，运用“五到位”工作法做好优待证申领发放工作，全州498个退役军人服务中心(站)同步开展，同时，为退役军人较为集中单位举办优待证申领专场。

全州各地认真宣传落实国家、区、州各项优待政策举措，玛纳斯县、奇台县出台退役军人“三免一优先”政策(公办旅游景区、公交车、停车场对退役军人免费；公共服务场所对退役军人优先)；吉木萨尔县将退役军人医疗报销额度从80%、3万元封顶提高到100%、5万元封

顶……一系列暖心举措，让军人、退役军人及其他优抚对象获得感更足、幸福感更持续。

一年来，我州各级双拥部门慰问现役军人和边防官兵家属、退役军人、优抚对象、模范功臣、“最美退役军人”等1万余人次、为729户军烈属和退役军人家庭悬挂光荣牌；为130个立功受奖现役军人家庭送喜报；深入开展“喜迎二十大 为退役军人排忧解难”专项行动、“烈士遗属关爱”活动等，发放慰问金190余万元、累计为22名烈士找到亲人。

初心不改 树立志愿服务品牌

“作为一名退伍老兵，我将以‘退伍不褪色、退伍不忘记’的精神，带动和引领社会上更多的退伍老兵参与到爱心志愿服务中来，形成合力，去帮助更多我们身边需要帮助的人。”全国人大代表、呼图壁县“雷锋车队”队长徐涛说。

1995年，从部队退役的徐涛回到呼图壁县开始从事出租车运营工作。2007年他牵头组建了呼图壁县“雷锋车队”并担任队长，16年来，“雷锋车队”从最初的6辆车、6个人发展到如今的182辆车、530人，不仅吸纳了66名出租车从业者，更带动100多名社会各界爱心人士加入到“雷锋车队”，投身社会公益事业之中，受到了当地各族群众的广泛赞誉。

我州不断强化思想政治引领，推动创建“一地一品牌、一村(居)一队伍”的双拥志愿服务品牌，成功培育呼图壁县“雷锋车队”、奇台县“我是一个兵”志愿者服务队等8个志愿服务品牌。其中，“雷锋车队助人志愿服务项目”于今年6月获得了州直机关工委第三届新时代文明实践志愿服务项目大赛一等奖。

庭州大地上，处处闪现着退役军人的身影，他们在认真工作的同时，积极投身志愿服务一线，主动服务经济社会发展，持续发扬“退伍不褪色”的军人本色。

“我们将充分发挥双拥工作联系军地军民的桥梁纽带作用，大力开展双拥模范城(县)创建工作，培树宣传典型，打造双拥品牌示范点，不断讴歌军民携手奋进的时代精神，让爱我人民爱我军成为一种社会风尚和文化自觉。”州退役军人事务局党组成员、局长冯亚新说。

如今，在昌吉大地上，“军爱民，民拥军，军民团结一家亲”的故事层出不穷，一系列政策实施、一系列活动开展、一个个成效取得，使军民融合、共同发展成为我州军民生活中的点点滴滴，如春风化雨，滋润万千心田，让军民一心、鱼水情深的美好画面定格在广大军民的心灵深处。

(本版图片均由州退役军人事务局提供)



呼图壁县退役军人和其他优抚对象优待证首发仪式现场。



昌吉州爱国拥军促进会会员单位举办新春招聘会。



昌吉市延安北路街道退役军人服务站工作人员为退役军人办理优待证。